Этнические преступные группы
Этнические преступные группировки - объединения лиц по этническому признаку для осуществления преступной деятельности в определённой сфере общественной жизни, имеющие материальную, информационную базы, а также механизм защиты от социального контроля.
В России существуют сложившиеся этнические преступные группировки. По официальным данным, на 2004 год в России существовало более двух тысяч преступных группировок, состоящих из людей одной этнической принадлежности, то есть сформированных на этнической основе.
Одной из причин возникновения таких группировок является их изолированность от коренного населения. Так, переселенцев из других стран или регионов обычно встречают недоброжелательно, причем принадлежность к определенной национальности играет незначительную роль.
Узнать больше
В оперативно-розыскной деятельности органов ФСБ России следует иметь в виду, что этническими или национальными преступлениями могут считаться только такие, которые совершаются на почве защиты интересов своего этноса (нации), часто ложно понимаемых, и признания несомненных культурных, духовных, материальных, нравственных и иных преимуществ своего этноса или нации.
Не могут считаться этническими (национальными) преступления, совершенные представителями этносов или наций на территории проживания других народов, если они совершены не по указанным выше мотивам. Однако, не являясь по существу этническими (национальными), они иногда могут принимать этническую (национальную) окраску в глазах некоторых должностных лиц, обывателей или самих преступников.
Этнические (национальные) преступления часто переплетаются с религиозными и расовыми.
Российским уголовным законом предусмотрено наказание за проявления национализма.
Так, ст. 136 УК РФ предусматривает ответственность за «нарушение равноправия граждан в зависимости от..., расы, национальности, языка, происхождения...», ст. 282 - за «возбуждение национальной, расовой или религиозной вражды»; ст. 357 - за «геноцид - действия, направленные на полное или частичное уничтожение национальной, этнической, расовой или религиозной группы».
Уголовный кодекс Российской Федерации не содержит ни одной статьи, где бы упоминался специальный субъект по признаку национальности, однако при этом учитываются мотивы совершения преступления.
Например, в ст. ст. 105, 111, 112, 117 УК РФ предусмотрена ответственность за совершение преступления по мотивам национальной, расовой, религиозной ненависти или вражды либо кровной мести Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 N 63-ФЗ (принят ГД ФС РФ 24.05.1996) (ред. от 13.02.2009)..
Давно известно, что этносоциальные особенности той или иной диаспоры зачастую являются отличительным признаком преступного поведения некоторых ее членов, входящих в преступную группировку и позволяют говорить о ней как об этнической преступной группировке.
Например, уже установленным на сегодня фактом является повышенная активность на территории страны преступных группировок, образованных по этническому признаку из числа жителей республик Кавказа. К примеру, в результате проведенного ВНИИ МВД России совместно с Академией управления МВД России опроса 700 сотрудников милиции в четырех регионах страны и из числа слушателей этой Академии установлено, что подавляющее из них указывает на наличие в своем регионе преступных группировок кавказцев, осложняющих оперативную обстановку. При этом отмечается, что наибольшую криминальную активность проявляют азербайджанцы, чеченцы, армяне и грузины.






Узнать больше
Этнические преступные сообщества (организации) представляют собой специфические криминальные объединения, формирующиеся по национальному (этническому) признаку, то есть объединяющие в своем составе лиц одной или нескольких родственных национальностей (этнических образований) Соловьев А.И. Политология: Политическая теория. Политические технологии: Учеб. для студентов вузов. - М.: Аспект-Пресс, 2001. - 559 с..
Это полностью соответствует ситуации с этнической преступностью в мегаполисах типа г. Москва и примыкающей к ней Московской области. Однако в других регионах Российской Федерации данный признак (национальный) является достаточно размытым. Преступные формирования, которые практикой правоохранительных органов идентифицируются как этнические, в большинстве своем не являются жестко мононациональными.
В этом случае об этнической окраске преступной деятельности группировки может свидетельствовать определенное совпадение ее целей и интересов с интересами и целями конкретного этноса.
В частности, об этом свидетельствуют направления оттока выручаемых от преступной деятельности денежных средств и других материальных ценностей из национального дохода территории пребывания на этническую родину, в фонды конфессиональных и политических движений, материальная и финансовая подпитка террористических организаций, действующих в интересах определенного этноса, «общаки» преступных сообществ.
По сравнению с другими преступными формированиями, этнические преступные сообщества имеют более сплоченный характер, поскольку корыстные интересы подкрепляются традиционной иерархией этнической диаспоры. Это обстоятельство значительно повышает жизнеспособность данной криминальной структуры, равно как и ее сопротивляемость, внешнему воздействию не только со стороны правоохранительных органов, но и со стороны других конкурирующих преступных сообществ.
Этнические преступные формирования, сохраняя многие из своих национальных традиций и являясь по существу полностью независимыми, одновременно очень динамично и хорошо приспосабливаются к новым условиям.
В целях расширения своих возможностей и максимального обеспечения неуязвимости преступной деятельности они идут на союз с другими преступными организациями, принимая при этом тщательно продуманные меры.
Очень активно используется подкуп сотрудников правоохранительных органов и должностных лиц. Для борьбы с конкурирующими организованными группами они иногда вступают в неформальные отношения с представителями правоохранительных органов, передавая им компрометирующую информацию на конкурентов.
Для подавления сопротивления своих жертв или конкурентов ими широко используются жестокий террор и запугивание. Крайней и наиболее опасной формой этнических преступных организаций являются военизированные бандформирования, осуществляющие террористические акты против мирного населения.
Этнические преступные сообщества и организованные группы для легализации денежных средств, нажитых преступным путем, активно занимаются созданием легальных предприятий, коммерческих структур, магазинов и скупкой недвижимости.





Узнать больше
Используя подкуп должностных лиц, участники преступных формирований в массовом порядке прописываются в больших городах на приобретенной ими жилплощади, при этом используются фиктивные браки, смена национальных фамилий на славянские и т.д.
Например, в Москве вокруг каждого рынка близлежащие жилые кварталы фактически «оккупированы» выходцами из Азербайджана, контролирующими данные торговые предприятия.
В преступной деятельности используются объединенные по этническому принципу легально действующие общины, союзы, общества. Местами сосредоточения участников организованных групп являются национальные рестораны и другие закрытые для людей иной национальности места досуга.
Этнические организованные группы и преступные сообщества осуществляют свою деятельность во всех регионах России и сконцентрированы в промышленно развитых районах Урала, Сибири, Дальнего Востока, Приволжском регионе, в Москве, Санкт - Петербурге, Краснодарском и Ставропольском краях, Ивановской, Иркутской, Ростовской, Смоленской и Тюменской областях и в других регионах страны. Они играют важную роль в преступной деятельности, связывающей российские преступные формирования с криминальными структурами ближнего и дальнего зарубежья. Этому в значительной степени способствует наличие связей со своими диаспорами, как у нас в стране, так и за рубежом.
Они проявляют настойчивый интерес к наращиванию позиционных преимуществ во всех сферах политической, социальной и хозяйственной жизни, добиваются расширения подступов к ключевым постам управления экономикой и финансами, получению крупных неконтролируемых доходов.
Наиболее притягательными для деятельности преступных сообществ и организованных групп, например, из числа выходцев с Северного Кавказа, являются регионы России с наличием сырьевой и перерабатывающей промышленности, высокоразвитой инфраструктурой, возможностями хранения и дальнейшей транспортировки экспортных грузов за пределы России.
Проводя через подконтрольные предприятия агрессивную наступательную экономическую политику по установлению своего влияния на целые районы Центральной, Дальневосточной и Южной экономических зон, они, по существу, провоцируют спад промышленного производства, перепрофилирование предприятий, вывоз сырья, вытеснение из активной экономической и политической жизни русскоязычного населения и т.д.
Не исключено, что за описанными формами поведения стоят долгосрочные стратегические планы разрушения целостности нашего государства, например, выход из состава России республик Северо-Кавказского региона и в конечном счете создание на их месте исламских государств.
События в Чечне, Дагестане и Карачаево-Черкессии прямое тому подтверждение. Активную помощь в этом им оказывают некоторые зарубежные страны, международные исламские центры, частные фонды мусульманского мира, террористические мировые центры и разведки ряда государств.
На территории России в 1999 г. действовали свыше восьмисот организованных преступных сообществ и групп, относимых в соответствии с приведенными выше признаками к этническим.





Узнать больше
Их можно условно подразделить на три потока:
· 1. Граждане Российской Федерации: в основном представители народностей Дагестана, ингушей, осетин, чеченцев и др. представителей этнических групп.
· 2. Граждане из стран ближнего зарубежья: азербайджанцы, армяне, грузины, казахи, таджики, узбеки, киргизы.
· 3. Граждане из стран дальнего зарубежья: вьетнамцы, китайцы, корейцы и выходцы из других стран.
В этом ряду необходимо также упомянуть сравнительно малочисленное, но криминально активное этническое формирование цыган.
По существу, территория распавшегося СССР, несмотря на суверенность бывших его Республик, в силу относительной прозрачности границ, сохранила «единое криминогенное пространство».
По состоянию на 1 октября 1999 г. на оперативном учете МВД России находилось более 1018 этнических организованных формирований (ЭОФ), общей численностью 6659 человек, в том числе:
· - чеченских - 275 ЭОФ общей численностью 1835 человек, часть из которых объединены в преступные сообщества с местом дислокации в Южном регионе (без учета групп, занимающихся похищениями людей и захватом заложников);
· - дагестанских - 220 ЭОФ общей численностью 1262 человек (из них 143 действует на территории Республики Дагестан);
· - ингушских - 77 ЭОФ общей численностью 580 человек;
· - осетинских - 59 ЭОФ общей численностью 447 человек.
Также, на территории Российской Федерации выявлено 387 ЭОФ из представителей Закавказских республик, в т.ч.:
· - азербайджанских - 190 ЭОФ общей численностью 1156 человек;
· - армянских - 96 ЭОФ общей численностью 904 человека, часть из которых структурно входит в одно преступное сообщество, дислоцирующееся в Южном регионе;
· - грузинских - 101 ЭОФ общей численностью 475 человек. Преступность и правонарушения (1997 - 2001). Статистический сборник. - М., 2002. - С. 11, 12.
Социальные причины возникновения
Одной из причин возникновения таких группировок является их изолированность от коренного населения. Так, переселенцев из других стран или регионов обычно встречают недоброжелательно, причем принадлежность к определенной национальности играет незначительную роль.
Часто русскоязычные переселенцы из Казахстана и Средней Азии (русские) в русскоязычных регионах России принимаются враждебно. Это вынуждает их создавать свои землячества и преступные группировки, т.к. программы интеграции со стороны государства отсутствуют, люди имеют общие проблемы (безработица, враждебное отношение коренного населения и т.д.) интересы и менталитет, а порой и язык. Людям одной этнической принадлежности легче находить общий язык друг с другом, часто они живут вместе, в одном районе города.

